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Από τον διαδραστικό πίνακα στη φωτοτυπία και τα συσσίτια... 
 
 

Τα τελευταία χρόνια η εκπαιδευτική κοινότητα έχει πλέον κουραστεί µε τις 
βαρύγδουπες δηλώσεις και υποσχέσεις από τις εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες των 
δύο κοµµάτων εξουσίας. Προ και µετά κρίσης, ο Υπουργός Παιδείας µε τους συµβούλους του, 
που τις περισσότερες φορές δεν έχουν καµία σχέση µε την Εκπαίδευση, θέτουν 
κάθε φορά το δικό τους πλαίσιο και διαµορφώνουν τη δική τους µεταρρύθµιση 
στις βαθµίδες της Εκπαίδευσης.. 
 
Οι µεταρρυθµίσεις αυτές δεν διαθέτουν, όµως, τα χαρακτηριστικά της 
συνέπειας και της συνέχειας, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει οριοθετηµένος 
µακροπρόθεσµος σχεδιασµός για τη ∆ηµόσια Εκπαίδευση. Σηµαντικοί λόγοι για 
τους οποίους έχουν αποτύχει οι περισσότερες µεταρρυθµίσεις είναι πως: 
 
* βασίστηκαν σε ανθρώπους που δεν έχουν άµεση και ορισµένοι απ' αυτούς ούτε 
καν έµµεση επαφή µε την Εκπαίδευση. Για παράδειγµα, είναι άστοχο να 
προτείνουν το µοντέλο λειτουργίας του ∆ηµοτικού Σχολείου µονάχα 
Πανεπιστηµιακοί καθηγητές, καθώς απέχουν παντελώς από τη σχολική 
πραγµατικότητα. 
 
* πολλές φορές επικράτησαν πολιτικές σκοπιµότητες και συµβιβαστικές λογικές 
µε αποτέλεσµα η µεταρρύθµιση να έχει τον χαρακτήρα µπαλώµατος και όχι 
ουσιαστικής αλλαγής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα, οι συνεχείς αλλαγές στο 
εξεταστικό σύστηµα για την είσοδο σε σχολές ΑΕΙ και ΤΕΙ. 
 
* ο τρίτος και πιο σηµαντικός λόγος, θεωρώ, είναι ότι στην Ελλάδα ακόµα δεν 
έχουµε κατανοήσει πως η Εκπαίδευση αποτελεί βασικό πυλώνα της κοινωνίας και 
µοχλό ανάπτυξης για τη χώρα. 
 
Έχοντας εισέλθει σε µια οικονοµική, αλλά και πολυεπίπεδη κρίση, θα 
θεωρούσαµε αυτονόητο πως η πολιτική εξουσία θα έχει πλέον ωριµάσει και θα 
ξεκινούσε σοβαρά και υπεύθυνα, παρά τις αντιξοότητες που είναι δεδοµένες, 
την αναστήλωση της ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης. ∆υστυχώς, όµως, την περίοδο αυτή 
διαθέτουµε µία επικίνδυνη Υπουργό και µία ανάξια λόγου Υφυπουργό. Η 
πολιτική ηγεσία απέτυχε, γιατί ποτέ δεν πίστεψε στο εκπαιδευτικό δυναµικό 
της χώρας, αλλά αντίθετα το αντιµετώπισε από την αρχή µε ιδιαίτερη 
καχυποψία και αρνητισµό. Στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση απέτυχε, διότι δεν 
είναι δυνατό να διακηρύττει ένα ''Νέο Σχολείο Αναµορφωµένου Προγράµµατος'' 
µε καινούριο ωρολόγιο πρόγραµµα, µε χρήση διαδραστικού πίνακα και άλλα 
πολλά ''πυροτεχνήµατα'' όταν: 
 
* οι σχολικές µονάδες δεν έχουν χρήµατα ούτε για τα απαραίτητα. 
 
* εγκαινιάσαµε τη φωτοτυπία αντί του σχολικού εγχειριδίου. 
 



* έγιναν ελάχιστοι διορισµοί παρά τα δεκάδες οργανικά κενά. 
 
* καθυστερεί η πρόσληψη εκπαιδευτικών για την κάλυψη των κενών µε 
αποτέλεσµα αρκετά σχολεία να υπολειτουργούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
 
* ο διαδραστικός πίνακας ''ακούγεται'' περιττός , καθώς σε λίγο χρονικό 
διάστηµα θα οργανώνονται συσσίτια σε ορισµένα σχολεία. 
 
Το ''Νέο Σχολείο'' της κ. ∆ιαµαντοπούλου κατέληξε να είναι το σχολείο των 
συγχωνεύσεων, των καταργήσεων και των ελλείψεων. Ένα σχολείο µε 
περιορισµένα ολοήµερα, δίχως βιβλία και χρήµατα. Ένα Σχολείο που δεν 
σηµατοδοτεί την ελπίδα και την προοπτική που έχει ανάγκη η νέα γενιά. Σ' 
αυτή την κατρακύλα του ∆ηµόσιου Σχολείου ο χαµηλόµισθος και παραγκωνισµένος 
εκπαιδευτικός δεν πρέπει να µείνει απαθής και αµέτοχος. Απαιτείται σύντοµα 
να συντονιστούµε, να δράσουµε, να προτείνουµε και να διεκδικήσουµε µε 
οµοψυχία, υπευθυνότητα και ρεαλισµό. 
 
Με οµοψυχία, διότι τα βασικά αιτήµατα δεν ανήκουν σε κάποιον συγκεκριµένο 
ιδεολογικό χώρο, αλλά αποτελούν κοινή συνισταµένη όλων των εκπαιδευτικών. 
Για παράδειγµα, ποιος εκπαιδευτικός δεν θέλει αξιοπρεπή µισθό και 
διορισµούς; 
 
Με υπευθυνότητα, γιατί η ευθύνη της αφύπνισης, της ενωτικής δράσης και του 
γενικότερου ξεσηκωµού στον εκπαιδευτικό κόσµο είναι υπόθεση όλων µας. 
Επίσης, ξεκινάµε από νέα αφετηρία και µε εντελώς διαφορετικές συνθήκες. Οι 
''κακοµαθηµένες'' ηγεσίες των Συνδικάτων πρέπει να ξεχάσουν τη λογική των 
εθιµοτυπικών απεργιών, των κινητοποιήσεων της βιτρίνας για ένα επίδοµα. 
Εποµένως, οι πολιτικές σκοπιµότητες πρέπει να αποµονωθούν από το χώρο των 
Συνδικάτων. 
 
Με ρεαλισµό, επειδή οφείλουµε να διαµορφώσουµε τα αιτήµατα και την 
αγωνιστική δράση µε όρους επιβίωσης και ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Για 
παράδειγµα, δεν µπορεί στα αιτήµατα των κινητοποιήσεων να ζητάς "µισθό 1400 
ευρώ", καθώς κανένας δεν πιστεύει ότι µπορεί να κατακτηθεί, αλλά ούτε και η 
κοινή γνώµη θα σε λάβει σοβαρά υπόψιν προκειµένου να έλθει µε το µέρος σου 
και να σε στηρίξει. 
 
 
 
Ν' αγαπάς την ευθύνη 
 
να λες εγώ, εγώ µοναχός µου 
 
θα σώσω τον κόσµο. 
 
Αν χαθεί, εγώ θα φταίω. 
 
(Ν. Καζαντζάκης) 


